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,Vămuiţii v ie ţ i i " — Luminători i obşti i lor creştine — Calea demnităţii 
de Dumitru Neda 

Poporul, oricât de în vârstă ar ii, rămâne 
totuşi copil naiv, uşor de câştigat pentru un 
gând al cărui tâlc el nu-1 va prinde decât 
când va fi prea târziu să-mai scape din cap
cana în care s'a lăsat ademenit. Iar ademe
nitorii n'au lipsit niciodată, nici nu şi-au fă
cut, ori că-şi fac vreodată, chestie de con
ştiinţă din respectarea celui cinstit şi de bună-
credinţă, dar lesne crezător în cuvântul celui 
ce se apropie de el cu vorbe mieroase. Aşa 
s'a purces din străvechi vremuri cu cei mulţi 
şi simpli după vorbă după port, cu vămuiţii 
vieţii, cum atât de nimerit le zice celor din 
păturile de jos marele maestru al scrisului 
românesc, d. Mihail Sadaveanu. 

Aşa se purcede şi astăzi. Aiurea şi la 
noA Vremuri tulburi, de prăbuşiri şi de-un 
nesfârşit cortegiu de pătimiri dintre cele mai 
felurite şi mai amarnice, cum sunt cele în 
vâltoarea cărora tocmai ne sbatem, sunt zo
die ferice pentru iarba rea din holda neamu
lui nostru. Şi ca să ne dumirim că, din nefe
ricire, aşa este, e deajuns să aruncăm o pri
vire asupra pieţii presei pe care au răsărit, 
aşa peste noapte, o puzderie de „luminători" 
ai mulţimilor, de să te tot cruceşti. Unul mai 
straşnic decât altul, unul mai uşuratic, mai 
sgomotos şi mai vulgar decât altul, încât ne 
paşte primejdia ca azi-mâne glasul celor cu
minţi şi cu greutate la vorbă nici să nu se 
oai audă. Cum observă şi un confrate într'al 
scrisului gazetăresc dela Gazeta Transilvaniei 
(28. X. ,44): „Ziarişti despre care nu s'a auzit 
niciodată nici un cuvânt, băieţandri căzuţi la 
examene de liceu, umflaţi cu ură şi venin, 
aruncă cu noroiu în oameni care şi-au jertfit 
toată viaţa pentru neam, pentru ţară şi pen-
tru binele' obştesc. Iluştri necunoscuţi, cu 
toultă îndrăsneală — numai cu îndrăsneală — 
Vfeau să înveţe pe conducătorii crescuţi în j 
luPte şi suferinţe, cum trebue să fie condus j 
neamul. Grăbiţii vieţii publice de azi voiesc 
^ ne înveţe pe noi pe toţi, cum să fim de
geraţi. Oameni, care n'au construit niciodată 
"'rnic, şi scriu cu venin şi cu vocabular dela 
" 5 a cortului, vreau să ne înveţe cum să ne 
""bim neamul şi pe deaproapele, şi cum să 
clădim ţară nouă". 

Voinici, la fel de consistenţi sub toate 
^Porturile, ne năpădesc satele, purtând o-
t a v a dela om la om. Libertatea largă de care 

! e bucură o folosesc pentru înveninarea celor 
C e i primesc în mijlocul lor şi le ascultă spo-
'° v ăial a tăciunărească. Câţi nu stau în pra-

'urnii noui cu ochii închişi, cauîă să vadă 
a •«oratorii răutăţii — mulţi dintre ei biete 
n e I t e oarbe — se află în treabă. Deocam-

ă sporul nu e mare. Stăvilarele cuminţe

niei şi ale bunului simţ românesc se ţin tar'\ 
Dar loviturile mereu repetate macină şi stân
cile de granit. Şi din păcate împotrivirea o-
menească nu-i de durată fără sfârşit. Mai 
ales când e vorba de lumea celor naivi, şi 
desorientaţi, lăsaţi pe mâna vânătorilor de 
astfel de pradă. 

Primejdia fiind mare şi în nemijlocită 
apropiere, preoţimea nu poate fi decât acolo 
unde-i este locui: în rândurile dintâiu ale 
adevăraţilor luminători ai poporului. Inima 
lor trebue să fie străbătută de aceiaş simţă
mânt care mistuia pe a Mântuitorului şi i-a 
stors mărturisirea mişcătoare: „Milă-mi-e de 
gloate..." Robii lui Hristos, aflători în fruntea 
turmelor cuvântătoare, trebue să le apere de 
lupi, să le arate calea cea bună şi să le ducă 
Ia păşune neotrăvită. Păstorii sufleteşti de 
astăzi trebue să fie ca Nehemia regele cel 
de demult: într'o mână cu sabia rugăciunii, 
iar cu cealaltă la clădirea zidirii neamului, 
cu ochii veşnic la vrăşmaşul ce aleşuieşte 
prin apropiere, ori poate că a şi pătruns, deo
camdată deghizat, prin poarta cetăţii. 

Armis arma opponenda. Nu arme uci
gătoare de biete trupuri trudite, ci armele 
spiritului şi ale bunătăţii, armele demnităţii 
făurite şi ascuţite în atelierele Dătătorului de 
viaţă. Se înţelege că lupta trebue purtată pe 
terenul pe care se arată duşmanul, şi cu 
arme la fel, dar de calitate superioară. împo
triva tancurilor nu se dă răsfeoi cu ghioaga, 
nici împotriva bombardierelor cu flinta. Se 
apropie duşmanii de noi şi de ai noştri 
cu străine graiuri şi străine învăţături de 
creştineasca înţelepciune şi orânduire socială 
românească ? Să le stăm în faţă cu singura 
doctrină mântuitoare de rele morale şi sociale: 
doctrina Evangheliei, cea cu o verificare de 
două mii de ani. Varsă potrivnicii valuri de 
bârfeli şi puhoi de josnicie asupra noastră şi 
asupra alor noştri? Să ne ţinem neclintiţi 
locului, cu seninătate şi demnitate, şi cum 
am fost aşa să rămânem, înfruntând urgia 
lor. Nu va trece mult, şi zările se vor limpezi 
iarăşi, căci e o lege a firii ca lumina să bi
ruie întunerecul, adevărul minciuna, binele 
răul. Violenta non durant. Prăbuşirea lui 
Mussolini e pilduitoare. Altele din trecut, şi 
din viitorul căruia, cu voia lui Dumnezeu, 
poate că şi noi le vom fi privitori, aşişderea. 

Să facă preoţii politică? Fără doar şi 
poate. Dar politica lui Hristos şi a Bisericii: 
Fără vânare de interese materiale, personale, 
şi fără patimă. Afară de cazul când reaua 
voinţă a celui din tabăra potrivnică nu-i mai 
presus de orice îndoială, nu-i îngăduit să-1 
socotim duşman de neîmpăcat şi de încun-

jurat. Luminarul bisericesc care a fost Leo 
XIII, e categoric: „In chestii pur politice („in 
mere politicis"), că anume care-i cea mai 
bună formă de stat, ori altfel de orânduiri 
obşteşti, se prea poate să aibă loc foarte 
cinstite deosebiri de vederi. Ar fi, prin ur
mare, nedreptate să li-se ia altora în nume 

| de rău că, în chestii ca cele pomenite, vor 
I fi de altă părere, odată ce, dealtminteri, ar 

şti toată lumea că respectivii, sub raport 
moral, nu pot fi bănuiţi, şi că ar fi oricând 
gata să primească hotărîrile Sf. Scaun". (En
ciclica: Immortale Dei). 

Preotul nu-i iertat să fie sectar. Dânsul 
e sluga Adevărului care nu caută Ia faţă, nu 
se înfricoşează, nu se ascunde după reţea 
de târgueli, nu-i bădăran, nu-i samavolnic, 
nu osteneşte de dragul câştigului. Pe treptele 
altarului e ca'n agora, şi 'n agora ca Ia jert
felnicul Legii Noue: n'are feţe pentru circum
stanţă. El vorbeşte cum vorbeşte pentrucă 
aşa-i porunceşte conştiinţa, nu cutare şef de 
partid. E omul convingerii. De aceea îşi face 
slujba deplin în biserică şi afară de biserică, 
dovedind în felul acesta că-şi înţelege şi îşi 
ia în serios rolul de Providenţă în carne şi 
oase, cum îi place nu numai lui Lamennais 
să fie preotul, ci oricărui creştin ce cugetă 
după lege. Şi sunt mulţi cei ce cugetă astfeL 

Concepţia aceasta superioară despre ac
tivitatea socială-politică e proprie şi tuturor 
adevăraţilor bărbaţi de stat mireni. Un Da
niel O'Connel, un Windthorst, un Conte Le 
Mun fac parte din această galerie. La gran
dioasa adunare dela „Aro" din Capitală, de 
Dumineca trecută, d. Iuliu Maniu a spus un 
adevăr care oglindeşte sufletul celor şapte 
generaţii de preoţi români uniţi, al căror sco-
borîtor înţelegător şi demn e Dsa, şi care 
adevăr grăieşte mângâietor unora, mustrător 
altora: 

[...] „Eu nu sunt un sectar. Pentrucă un 
român de bună credinţă profesează alte ve
deri politice, nu sunt supărat pe el şi nu vreau 
să-1 abat dela drumul pe care conştiinţa lui 
îl dictează. Sunt supărat pe un singur om, 
pe acela care spune: „Nu mă interesează 
politica; nu mă doare capul; îmi văd de 
treaba mea, de profesiunea mea; politica nu 
mă interesează. Să facă cine ce vrea". 

Pe acel care vorbeşte aşa, sunt foarte 
supărat, pentrucă atitudinea aceasta înseamnă 
cinism şi indiferentism faţă de viitorul nea
mului românesc. Noi suntem, cu toţii, cetă
ţeni ai acestei ţări, datori să ne ocupăm de 
problemele publice ale neamului şi ţării ro
mâneşti. Suntem datori să căutăm cu toţii 
calea cea mai bună pentru înaintarea fericită 
a ţării româneşti, —ceeacc înseamnă politică. 
Suntem obligaţi să arătăm cceace ne dic
tează convingerea noastră, şi nu avem dreptul 
să spunem că nu ne interesează ce cale tre
bue să apuce neamul românesc, pentru feri
cirea lui". 
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Ascunderea după zăbrele — fie ele şi 

de biserică — nu-i ceeace-i foloseşte astăzi 
Miresei Domnului. Pentru câştigare de noui 
puteri, împăratul Hristos şi-a chemat ucenicii, 
pentru scurtă vreme, şi la odihnă. Linia mare 
şi constantă a vieţii lor însă a croit-o când 
le-a poruncit: Mergând, învăţaţi...! Şi nu pi-
tindu-se după paravane împodobite cu parimii 
iscusit ticluite va face destul apostolui zile
lor noastre poruncii Răstignitului. In ce pri
veşte slujba dintre păreţii sfinţiţi şi acţiunea 
pe terenul tot mai mult subminat, nu este 
altă alegere decât cea sugerată de însăşi Lu
mina lumii: Una este a se face, şi ceealaltă 
a nu se lăsa... exclusiv în seama altora. — 
Cine ceteşte să înţeleagă! Şi să nu piardă 
din vedere cumplita lecţie a răspunderilor 
ce nu vor rămânea, la vremea sa. 

Răspunderi la cari n'au motiv să se 
gândească schimnicii legaţi cu aspre jură
minte monahale să nu iasă dintre ziduri de 
schit în învălmăşelile lumii cei deşerte, nici 
să primească oficii şi beneficii împreunate cu 
însărcinări ce privesc nu numai propăşirea 
nevăzută, ci şi cea văzută, a obştiei creştine 
— Dar noi câţi avem de-aceştia? 

Noua împărţire administrativă a R o 
mâniei. Printr'o decizie a Ministerului de In
terne, avându-se în vedere schimharea teri
torială a ţării, circumscripţiile administrative 
au fost reconstituite după cum urmează: 

Circumscripţia I-a Bucureşti, cu reşe
dinţa în Bucureşti, formată din judeţele: Ilfov, 
Buzău, Prahova şi Vlaşca. 

Circumscripţia H-a Cluj, cu reşedinţa în 
Cluj, formată din judeţele: Alba, Cluj Năsăud, 
Someş şi Turda. 

Circumscripţia Hl-a Constanţa, cu reşe
dinţa în Constanţa, formată din judeţele: 
Brăila, Constanţa, Ialomiţa şi Tulcea. 

Circumscripţia IV-a Craiova, cu reşedinţa 
în Craiova, formată din judeţele: Dolj, Gorj, 
Mehedinţi, Romanaţi şi Vâlcea. 

Circumscripţia V-a Galaţi, cu reşedinţa 
în Galaţi, formată din judeţele: Covurlui, 
Putna, R.-Sărat, Tecuci şi Tutova. 

Circumscripţia VI- a Iaşi, cu reşedinţa în 

Iaşi, formată din judeţele: Bacău, Fălciu, Iaşi, 
Neamţ, Roman şi Vaslui. 

Circumscripţia VII-a Oradea, cu reşe
dinţa in Oradea, formată din judeţele: Arad, 
Bihor, Maramureş, Sălaj şi Satu Mare. 

Circumscripţia VIII-a Piteşti, cu reşe
dinţa în Piteşti, formată din judeţele: Argeş, 
Dâmboviţa, Muscel, Olt şi Teleorman. 

Circumscripţia IX-a Sibiu, cu reşedinţa 
în Sibiu, formată din judeţele: Braşov, Făgă
raş, Sibiu şi Târnava-Mare. 

Circumscripţia X-a Suceava, cu reşedinţa 
în Suceava, formată din judeţele: Baia, Boto
şani, Câmpulimg, Dorohoi, Rădăuţi şi Suceava. 

Circumscripţia Xl-a Tg.-Mureş, cu reşe
dinţa în Tg.-Mureş, formată din judeţele: Ciuc, 
Mureş, Odorheiu, TârnavaMică şiTrei-Scaune. 

Circumscripţia XII-a Timişoara, cu re
şedinţa în Timişoara, formată din judeţele: 
Caras, Hunedoara, Seven'n şi TimişTorontal. 

Lumină după întunerec 
— Crâmpeie din ulfima pastorală a 

I. P. S. Valcriu Trăian — 
Mânecând dela cuvântul Psalmistului: 

„Certând m'a certat Domnul, dară morţii nu 
m'a dat (Ps. 117), înaltul ierarh se îndreaptă 
către păstorii şi păstoriţii încredinţaţi grijei 
I. P. Sale, cu simţite cuvinte ca acestea: 

[...] Păstorii şi credincioşii acestei Bise
rici, (dela 1940 încoace. N. R.), au început 
să fie crâncen prigoniţi din partea a două 
dictaturi nedrepte. Una, slujnică plecată 
— conştie ori inconştie, — a unei francma
sone™ deghizate şi ascunse sub o haină 
mincinoasă, ca dela distanţă să pară evlavi
oasă şi binevoitoare ţării şi neamului. De fapt 
însă, nedreaptă şi cumplită împilatoare, fără 
milă şi îără scrupul, a Bisericii noastre, nu
mai şi numai pe motivul că e fiica credin
cioasă a Romei celei eterne, a Romei papale, 
a Romei sfântului Petru. Alta — conştie şi 
•wlină de răutate, — sub haina falsă a „rasis
mului", supunea pe credincioşii noştri — se
paraţi de tulpina mamă, prin criminalul arbi
traj dela Viena, — la cele mai cumplit; chi
nuri şi la cele mai grozave batjocuri, pe mo 

tivul că erau şi sunt fii — nu numai a j R 

mei Creştine şi încreştinătoare de neamuri 
ci totodată ai Romei imperiale, ai R 0 m e i 

sărilor, ai Romei viteazului Traian. e " 
Faptul că suntem fii ai Romei, atât tr 

peşte, cât şi sufleteşte; adecă atât în ce 
veste originea noastră ca popor, cât şi { 
ce priveşte credinţa noastră, au dat celor 
două dictaturi — de altcum înduşmănite î n . 
tre ele, dar unite în duhul nedreptăţii, -J 
pretexte să prigonească şi să chinuiască' p e 

Păstorii şi pe credincioşii acestei Biserici atât 
dincolo, cât şi dincoace de Feleac. 

[...] Aproape un an am gustat şi N o i 

împreună cu iubiţii Fii din Ardealul eliberat' 
pânea cea amară a robiei, şi am suferit sfi' 
dările şi batjocurile îngâmfaţilor răpitori de 
teriterii fără osteneală şi îără luptă; până 
când voinţa Sf. Scaun al Romei a aflat de 
bine să Ne dea delegaţia ca să luăm condu-
cerea Bisericii din teritorul liber, în locul de-
cedatului Mitropolit de pioasă amintire, Ale-
xandru Nicolescu, pe care aceste mari şi 
istorice evenimente nu-1 mai găsesc între noi. 

Am fost trimis ca să împart cu fraţii şi 
fiii noştri cari se numeau liberi, necazurile şi 
suferinţele. Suferinţe, cari erau cu atât mai 
amare, cu cât veneau din partea acelora cari 
ni se ziceau „fraţi" şi se pretindeau patroni 
ai dreptăţii şi ai egalei îndreptăţiri, când de 
fapt ei erau inspiratorii mulţimilor de „decrete-
legi" draconice, făţiş nedrepte şi criminale, 
ale căror fideli interpreţi şi executori erau 
tot ei. Suferinţe cari erau cu atât mai greu 
de suportat, cu cât aceia dela cari emanau 
erau mai sfidători şi mai cinici; şi cu cât 
aceste suferinţe nu se vedeau, şi nu erau 
cunoscute decât de noi cei cari le simţeam 
şi le înduram. Am suferit în tăcere, ca nu 
cumva să se afle în vecini, şi aceştia să le 
folosească drept scuze pentru neîndreptă-
ţirea Fraţilor noştri din Teritorul cedat. 

Când Părintele ceresc a socotit că ajunge 
pedeapsa pentru păcatele noastre, şi că nu 
vom putea răbda mai mult, s'a milostivit şi 
şi-a ridicat mâna de deasupra noastră. 

La 23 August 1944 ne-a sosit ştirea că 
Majestatea Sa, gloriosul nostru Rege Mi hai I, 
cu o bărbăţie şi cu o energie de admirat, a 

ii 
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Aşa bal mirenii sîinji Ia poarta 
veşniciei 

— Amurgul vieţii prof. univ. Vico Necchi — ! ) 

îngerul morţii, cu mult mai de vreme 
decât ar fi putut bănui cineva, cobori lângă 
Vico al nostru şi-i duse sufletul curat la 
Dumnezeu. 

Vara lui 1929 a fost veselă pentru el ; 
petrecu câteva săptămâni de vacanţă la 
munte, cu familia de care niciodată nu se 
despărţea, căutând printre piscurile poetice 
nu numai o atmosferă mai oxigenată, ci şi 
putinţa de-a zbura spre înălţimi, cu inima şi 
cu rugăciunea. 

Nimic nu avu loc dia ceeace ar fi putut 
povesti sfârşitul. Mai mult; bănuiala nu cu
prinse inima nimănui nici chiar în luna Oc-
tomvrie când la Milano, în urma unei crize, 
rugă pe un coleg să-1 examineze. 

„E nevoie de o mica intervenţie chirur
gicală; o nimica toată. Nici un motiv de 
nelinişte". 

In ziua premergătoare operaţiei lui 

1) Msgr. Fransco Olgiati: Vico Necchi. Milano. 
1931. (Vezi: Unirea Nr. 43-1944). 

Necchi, Comitetul Universităţii Catolice ţinu 
una din obişnuitele lui întruniri. Necchi era 
prezent. Pe fruntea lui nici cel mai imper
ceptibil nour. Părintele Gemelli, în numele 
tuturor, îi exprimă calde urări pentru viitor. 
Mulţumi căutând să ne liniştească: „E vorba 
doar de câteva zile, pe cari trebue să le pe
trec în clinică. Fiţi liniştiţi. Nu-i nimic grav". 

Singurul care aproape pricepu situaţia 
dureroasă fu P. Gemelli 2), Dar un singur cu
vânt nu-i spuse prietenului drag. Mie însă 
îmi mărturisi că nu vedea ceasul în care să 
se poată spune că intervenţia chirurgicală 
şi a ajuns scopul: „câteodată, în medicină, 
crezi că ai deafcce eu o nimica toată şi nu
mai dintr'odată te pomeneşti că-i vorba de 
un caz desperat..." 

Eşind dela Universitate, îl însoţii pe Vico 
o bucată de drum şi-i promisei că-1 voi mai 
căuta şi pentru a informa despre starea lui 
pe P. Gemelli, care trebuia să plece urgent 
la Roma. 

Ne salutarăm cu voioşie. II asigurai că 
mă voi ruga pentru el la Sf. Liturghie. îmi 
mulţumi. 

In dimineaţa următoare, In strada Qua-
dronno, la spitalul condus cu atâta grije de 

2) Celebrul profesor universitar dela „Sacro Cu-
, ore" din Milano, fost medic necredincios, apoi conver-
I tit, devenit călugăr franciscan şi hirotonit preot. (N R) 

către Surorile Fecioarei Măria, Vico Necchi -
cunoscu, deşi puţin cam confuz, că o sabie 
a lui Damocle îi atârna deasupra capului. 

Ceruse ca operaţia sâ i-se facă fără a-1 
adormi. Nici eter nici cloroform. Treaz, deplin 
conştient, în timp ce abilul doctor tăia, în
ţelese că era mai grav cazul decât cum bă
nuise el. 

Voi apoi sâ-şi vadă duşmanul extras: 
vai! aparenţele erau cu totul altele decât 
reconfortante.. Nu avu însă nici o clipă de 
ezitare. Surise ca de obiceiu, pentrucă nu 
voia să se turbare soţia. 

Dus din sala de operaţii în cameră, unde 
aştepta soţia neliniştită „o asigură că nu su
ferise prea mari dureri în timpul operaţiei: 
începu să surîdă liniştit, şi şe ştiu stăpâni aşa 
de bine, încât nimeni nu bănui de ce lucru 
grav era vorba. 

Primul căruia-i destăinui realitatea fui eu-
In- una din întâieie vizite ce i-le * ă c U 1 ' 

fiind de faţă soţia sa şi una dintre copile, 
putui să prind nimic. Foarte senin, mă P r i r n l 

cu afabilitate. Cine-ar îi putut recunoaşte "| 
el siguranţa condamnării ia o moarte ap r°' 
piaţă şi plină de chinuri? , . 

In ziua următoare mă dusei din nou 
căpătâiul iui. In timp ce discutam vesel» 
soţia lui fu chemată la telefon. Rămăsei nu
mai cu Vico. îndată ce eşi soţia, îmi spus 
cu cel mai desăvârşit calm: 
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răsturnat nedreapta dictatură, şi a primit 
oferta armistiţiului din partea marilor aliaţi, 
p r in care ni se promitea Ardealul subjugat 
p e nedreptul, şi ajutor pentru a-1 lua din nou 
în stăpânirea noastră, dărâmând • pentru tot
deauna criminalul dictat dela Viena. 

plini de bucurie ne-am grăbit a mulţumi 
ftfajestăţii Sale în numele sfintei noastre Bi
serici, pentru acest mare act de dreptate, şi 
centru înalta dovadă de iubire de neam şi 
^ară. Şi iată, din mila lui Dumnezeu, trupul 
cel rupt In două, s'a închegat iarăşi, făcând 
s ă cadă toate zăgazurile făurite de răutatea 
| i nedreptatea omenească, şi de duşmănia 
celui ucigaş dintre început. Ardealul cel peste 
măsură sugrumat, batjocurit, chinuit şi însân
gerat, se vede de acum eliberat de cătră 
bravele armate române, cari cu vitejie fără 
seamăn au luptat, umăr la umăr, cu armatele 
marilor noştri aliaţi. 

Şi împreună cu eliberarea Ardealului 
nostru, Provincia Noastră Bisericească — pe 
care Roma sfântului Petru şi a Papii, nici
odată nu a socotit-o desbinată ori sfâşiată, 
nici împărţită sau micşorată de uneltirile ne
drepţilor politiciani, — se vede iarăşi întreagă J 
şi unită între graniţele ei fireşti şi naţionale —- \ 
In pământul stropit cu sângele strămoşilor, \ 
şi frământat cu ai fiilor, fraţilor şi părinţilor { 
noştri, — sub oblăduirea tinărului şi înţelep- \ 
tului nostru Rege Mihai I, şi a înaltului Gu- I 
vern al Majestăţii Sale. — Ce vom răsplăti | 
oare, Domnului, pentru toate câte ne-a făcut i 
nouă?... (Ps. 115, 3). | 

Inimă nouă şi spirit nou ne trebueşte I 
— Veneraţi Fraţi şi iubiţi Fii, — pentru ca j 
Ţara noastră, Neamul şi Biserica, să fie aşe- [ 
zate pe temelii noui, statornice şi trainice, jj 
Inimă şi spirit, după inima şi spiritul lui | 
Hristos, care singur este piatră cea din ca- | 
pul unghiului, piatra de temelie neclintită şi 1 
dâinuitoare, piatra din care curg izvoare dă- j 
tătoare de vieaţă, cari adapă pe cei însetaţi I 
(I. Cor. 10, 4). { 

Numai pe legea şi pe dragostea lui 
Hristos se poate clădi statornicul şi trainicul 
edificiu al păcii celei adevărate, precum*este 
scris: — Pace multă este celor ce iubesc 
legea ta, Doamne, şi nu este lor sminteală 

(Ps. 118 165). Numai iubind pe Dumnezeu 
şi păzind poruncile lui, vom putea dobândi 
adevărata pace, căci - celor ce iubesc pe 
Dumnezeu, toate li se lucrează spre bine 
(Romanţ, 8, 28); - iar Domnul zice: Cel ce 
are poruncile mele şi le păzeşte, acela este 
care mă iubeşte pe mine, şi iubit va fi de 
Tatăl meu... (han, 14, 21). 

In partea de încheiere a acestei puter
nice pastorale, I. P. S. Valeriu Traian stăruie 
asupra datorinţei credincioşilor de a da 
zeclutală din toate bunurile vremelnice de 
cari i-a împărtăşit mila Celui de sus, care-i 
ţine în vieaţă şi-i ajută să câştige şi peste 
ce le este neapărat de lipsă. 

Pentru ca s 'avem parte de o pace 
dreaptă şi statornică,. lumea noastră bine-
eredincioasă trebue s'aducâ Atotputernicului 
prinosul inimilor curate şi a închinării în spi
ritul încrederei filiale. In acest scop /. P. S. 
Valeriu Traian a orânduit ca, în toate bise
ricile ce-i datorează ascultare: 

1. In Dumineca dintâi după primirea 
acestei rândueli, la începutul sf. Liturghii, 
să se cânte imnul „împărate ceresc", cerând 
dela Bunul Dumnezeu, prin mijlocirea Prea
curatei Fecioare Măria „Regina Păcii", să ne 
dea pacea adevărului, a dreptăţii şi a dra
gostei lui Hristos, iar Spiritul sfânt să re
verse asupra oamenilor darurile acelea cari 
într'o clipă schimbă inimile, cum a schimbat 
pe a tâlharului celui răstignit la dreapta 
Mântuitorului, a Apostolului Pavei, a Mag-
dalenei, a Măriei Egipteanca, a lui Augustin, 
şi ale atâtor sfinţi. Darurile cari domolesc 
patimile şi împăciuesc întărîtările. Să lumi
neze minţile şi inimile acelora cari vor ho
tărî pacea armelor şi soartea popoarelor şi a 
ţărilor, ca să aducă în lume o orânduire în
ţeleaptă, dreaptă şi bună, şi o pace adevă
rată şi trainică, sub ale cărei binecuvântări 
îmbelşugate, credinţa lui Hristos şi împărăţia 
păcii lui, să se poată răspândi în deplină li
bertate, în toată lumea, şi în toate sufletele. 

2. La sfârşitul acestei sf. Liturghii, se 
va cânta Doxologia cea mare, făcând rugă
ciuni pentru Majestatea Sa Regele Mihai I, 
precum este arătat în Euhoioghion, iar după 
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„Dragă Olgiati, profit de absenţa mo
mentană a Victoriei. Ea si ceilalţi ai mei nu 
trebue să ştie nimic. Ar suferi din cauza 
asta... Sâ şti că e grav: foarte probabil e 
vorba de un „carcinoma". Nu te înspăimânta. 
Dumnezeu îmi va ajuta. Ştii, să fim creştini 
şi în privinţa asta; să ştim primi moartea 
senini. Te rog roagă-i pe prof. Pastori dela 
laboratorul da biologie a Universităţii Cato
lice, să-mi facă examenul microscopic; spu
ne-! ?. Gamelii, ca îndată ce vine din Roma, 
să-mi facă şi dânsul analiza; apoi spuneţi-mi 
tot adevărul. Nu-mi ascunderi nimic. Ce 
vreai? Am'două preocupări: familia mea... 
Dar de ea se va îngriji Providenţa... Şi apoi: 
prevăd optsprezece luni de boală cum
plită, optsprezece luni da dureri mari... 
Dar Dumnezeu nu mă va părăsi: Dumnezeu, 
niciodată nu părăseşte pe nimeni... Şi aceste 
cuvinte Ie pronunţă cu un ton pe care chiar 
de-aşi trăi o mie de ani, n'aşi putea să-1 uit: 
îmi răsună încă în urechi ca o încarnare a 
întregului. său suflet frumos, a întregei lui 
inimi ce vibra de credinţă... „Te rog încă 
odată: scumpii mei să nu ştie pentru mo
ment nimic, nimic"... 

Soţia intră şi îndată, tăind şi fraza, Vico 
începu nevinovatele lui glume. Buna doamnă, 
necunoscând situaţia, râdea. Surideam şi eu, 
dar surîsul meu era masca ce acoperea fur
tuna. Era deci posibil ca Vico să ne fie ră

pit? Inima îmi fierbea. Era totuşi deajuns să 
privesc la expresia feţei lui, senină şi lini
ştită, pentru ca să mă mustre conştiinţa şi 
să-mi şoptească: „Nu-ţi dai oare seama că 
eşti în vecinătatea unui sfânt?" 

Salutai, şi eşind mă îndrepta ispre o bi
serică. Erau aproape optsprezece ani de când 
îl cunoscusem, şi în multe împrejurări — une
ori în clipe grele şi întunecate — m'am aflat 
în apropierea lui. Niciodată, dar niciodată, 
n'am găsit în ei vre-un defect; şi în acel 
moment îmi apărea dinaintea minţii mele 
turburate şi a inimei îndurerate —cari cereau 
mila Cerului, — toată marea bunătate a lui 
Necchi... 

A ţi păstra seninătatea inimei în zilele 
limpezi şi luminoase ale fericirii, nu e mare 
lucru; în zilele negre ale încercărilor afacerea 
e grea fi puţini dintre noi reuşesc; dar a îi 
senin, cu desăvârşire senin, când pe nea
şteptate moartea se apropie şi te înşfacă 
răspunzândui doar cu un surîs încrezător, 
asta e perfecţiunea. Banul meu prieten Nec
chi a avut multe virtuţi: în aceasta însă — 
şi nu mi-e frică să pronunţ cuvântul — a 
fost eroic. 

Ma 'ngrijii pe dată să anunţ laboratorul 
de biologie şi pe proî. Pastori ce era acolo 
asistent; apoi îi comunicai situaţia P. Ge-
melij, la Roma, şi lui Panighi. 

Traducere din 1. italiană de: 
( V a urma). Stud. ing. Traian Cosma 

Doxologie, se va face parastas pentru mân
tuirea sufletelor acelora cari şi-au jertfit 
vieaţă pentru desrobirea Ardealului. 

3. Dela 15 Noemvrie, şi până Ia sărbă
toarea Naşterii Domnului, inclusive, în fiecare 
zi — după amiazi sau seara —, şi în fiecare 
biserică, să se cânte: Rânduiala Litiei Euha-
ristice, sau Paraclisul Maicii Domnului, sau 
să se reciteze Rozarul Născătoarei de Dum
nezeu — după dorinţa credincioşilor —, ca 
bunul Dumnezeu să ne ajute ca într'adevăr 
să ne înoim inimile şi sufletele; şi în noua 
orânduire a ţării noastre şi a lumii, să trăim 
ca adevăraţi creştini, cu sufletele curate, în-
cunjurând păcatele, ca să fim popor şi neam 
ales al lui Dumnezeu, care împlineşte cu 
drag poruncile Domnului; şi între hotarele 
reîntregite ale Ardealului şi ale scumpei 
noastre ţări, trăind în pace, cinste şi iubire 
împrumutată, uniţi în cuget şi simţiri, întot
deauna — cu o gură, cu o inimă, şi într'un 
gând —, să mărturisim pe Tatăl, şi pe Fiul, 
şi pe Spiritul sfânt; Treimea cea de o fiinţă, 
şi nedespărţită. 

D r u m drept 
Acest drum e cel al [strălucitului băr

bat de stat, d. Iuliu Maniu, preşed. partidului 
naţional-ţârănesc. Cuvântul răspicat rostit în 
grandioasa adunare dela „Aro" din Capitală, 
de Dumineca trecută, aruncă lumină vie asu
pra felului cum a înţeles şi înţelege acest 
ales între aleşii neamului să gândiască şi să 
activeze politiceşte un Român, căruia într'a
devăr îi zace la inimă mai binele poporului 
şi statului român, între împrejurările de azi. 
— După meritate omagii, aduse memoriei lui 
Virgiliu Madgearu şi demnităţii Suveranului 
Mihai I, şi după stigmatizarea păcătoşeniilor 
ce ne-au dus în tabăra odiosului germanism, 
culoare nazistă, d. Maniu a ţinui să treacă 
în conştiinţa publică între altele, şi următoa
rele adevăruri de meditat: 

[...] Popor mic, aşezat între popoare 
mari, n'am putut nici în trecut să ne salvăm 
existenţa decât numai în baza acestei însu
şiri, că atunci când poporul românesc vede 
că ţara şi neamul este în pericol, uită toate 
necazurile,îşi dă mână frăţească, casă scape 
ţara. 

Evident că această însuşire a neamului 
românesc mai are o urmare foarte impor
tantă. In urma acestui sentiment de solida
ritate naţională, în urma acestei înfrăţiri în 
scopul de a mări puterea naţiunei noastre, 
altfel mică, revine respectul naţiunilor străine 
faţă de naţiunea noastră. 

Astăzi, după cum a spus atât de bine 
iubitul nostru prieten Ion Mihalache, soarta 
noastră este în mâna lui Dumnezeu şi a 
puterilor mari. Dar fireşte că Dumnezeu bine
cuvânta diagostea de frate, şi puterile mari 
respectă popoarele cari ştiu la un moment 
dat să lase orice altă preocupare şi să se 
dedice numai interesului comun, căci atunci 
îşi dau seama că acest neam, în vremuri grele, 
poate totuşi să f.e de fo'os şi marilor poli
tici pc care le fac ele. 

Nc dăm seama cât am suferit, ş\ ne mai 
dăm scama că va trebui să suferim încă 
foarte mult. 

[.,.] Rezum: am recâştigat Ardealul. A -
stăzi armatele germane şi maghiare sunt 
scoase din Ardeal; ele nu mai pot schingiui 
blândul popor din Ardealul de Nord, graţie 
ajutorului Rusiei. 

Cred că acest rezultat este suiicient 
pentru a binecuvânta pe Dumnezeu când ne-a 
dat gândul solidarităţii naţionale în serviciul 
păcii pe care o căutăm. 
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Dar am câştigat alt lucru, mai mare. 
Ceeace pe un popor îl distinge în concertul 
popoarelor culte, este simţul de onestitate şi 
de gratitudine. Dacă acestea lipsesc, nu poate 
un popor să fie respectat, fiindcă nu dă ga
ranţie pentru viitorul lui. Noi, în urma păcă
toasei orientări a celor care ne-au condus, 
am făcut enorma greşală de a încălca şi cele 
mai elementare porunci ale onestităţii şi ale 
gratitudinei. întreaga noastră evoluţie de Stat 
s'a făcut prin alianţele pe care le-am avut 
în trecut cu Naţiunile Unite de azi. Noi însă 
ce-am făcut? In primul moment când aceste 
Naţiuni au f@st strâmtorate, am sărit de-a 
dreptul în tabăra duşmanului! 

[...] Am fost declasaţi în opinia publică 
a popoarelor civilizate şi a trebuit neapărat 
să se repare acest lucru cu ori ce risc. Chiar 
dacă am fi ştiut că ne vin mari nenorociri, 
trebuia neapărat să-1 reparăm în unirea noa
stră naţională. 

Am reparat această greşală; şi, cu cât 
a fost riscul mai mare, cu atât este mai mare 
meritul nostru. 

Dar, afară de aceasta, am mai câştigat 
un alt lucru, tot aşa de important. Să nu ne 
pierdem privirile în direcţii greşite; să con
statăm că în momentul de faţă se duce o 
luptă uriaşe între două concepţii; că astăzi, 
războiul pe care-1 duc Naţiunile Unite cu 
Germania, nu este un războiu ca alte răz
boaie, pentru un petec de pământ, pentru un 
interes barecare maritim, sau pentru un in
teres ©arecare de colonii. Astăzi, războiul se 
duce pentru altceva cu mult mai important: 
se bat in cap deuă concepţii fundamental şi 
elementar opuse. Astăzi victoria Naţiunilor 
Unite nu înseamnă © câştigare de pământ 
sau de avantaje trecătoare; este vorba că 
Naţiunile Unite reprezintă respectul faţă de 
cuvântul dat şi faţă de drept şi faţă de drep
tate, reprezintă ideea mare a umanităţii, ca 
iiecare să se poată desvolta liber, să poată 
Irâi în libertate, şi să poată profesa credinţa 
sa, aşa precum i-a dat-o Dumnezeu. 

De cealaltă parte este direcţiunea opusă, 
a dictaturii, negarea contractului şi conven-
ţiunilor, negarea cuvântului dat, negarea tu
turor intereselor care nu coincid cu interesele 
lor. Noi ştim că Hitler a declarat în scris, în 
cartea sa, că nu respectă obligamentele şi 
contractele, numai câtă vreme servesc inte
resele momentane ale poporului german! 

[...] Am fost groaznic atacat, persecutat 
şi ameninţat, înainte cu un deceniu, din par
tea unei formaţiuni politice care nu mi se 
părea că este potrivită cu firea şi factura 
neamului românesc. Legionarii au dus împo
triva mea o luptă extraordinară. Pentruce? 
Pentrucă le-am spus: „Principiile naţional-
socialiste din Germania nu sunt o marfă de 
export; marfa aceasta nu este pentru noi, 
nu se potriveşte cu climatul nostru. Această 
politică ar putea să fie bună — mie nu-mi 
place,, sunt împotriva ei — dar ar putea să 
fie bună la Germani, la noi însă nu este bună, 
să nu o urmaţi. Iar dacă o veţi urma, veţi 
găsi în noi pe cei mai hotăriţi duşmani, nu 
numai adversari. Această politică duce la 
catastrofa neamului românesc, şi vă prăpă
deşte şi pe voi şi eu nu vreau ca atâţia ti
neri, cari pot face încă mult bine pentru na
ţiune, să se prăpădească pentru o po itică 
greşită". 

Am fost urmărit, persecutat. Dar eu am 
rămas, iar legionarismul s'a prăpădit, a dis
părut, nu mai este. 

Este într'adevăr pentru Neamul Româ
nesc oarecum o ofensă când se afirmă că în 
sânul lui mai există germeni posibili de în-

colţire a fascismului şi legionarismului. S'a 

terminat cu e i ! . . 
Am fost atacat atunci de ei, Astăzi sunt, 

nu atacat, dar oarecum atins, de o formaţiune 
politică pe care eu o stimez foarte muli, si 
cu care chiar lucrez şi vreau să lucrez cu 
tot dinadinsul şi cu toată sinceritea mea. A -
cestei direcţiuni politice eu nu-i pot rsspunde 
altceva decât ceeace am răspuns altădată 
legionarilor. 

Socialismul, comunismul sunt sentimen
tele, în unele părţi grandies cristalizate, în 
alte părţi încă tulburi, ale unor speculaţiuni 

•filosofice, care trebuesc pricepute, trebuesc 
studiate, înţelese. Ci noi, neamul românesc, 
nu avem acum vreme pentru aşa ceva. Iar 
expunerile unor Domni Profesori, care astăzi 
spun una, iar mâine alta, care astăzi scriu 
una şi mâine fac alta, nu ne pot lămuri. 

Noi cunoaştem diptonui latin: „Primum 
vivere, deinde, philosophari", ceeace pe ro
mâneşte înseamnă: „întâi a trăi şi apoi a 
filosofa". 

Nu ştiu încotro se vor întoarce privirile 
intelectualilor în viitor. Se vor întoarce în
cotro vor voi. Noi însă, în vremurile acestea, 
în greutăţile acestea imense pe care ie trăim, 
nu putem să examinăm ceeace vor face ge-
neraţiunile româneşti, peste zece, cincispre
zece sau două zeci ani, ci trebue să vedem 
ce facem acum.. . 

Tră iască R e g e l e ! Miercurea viitoare, de praz-
nicul SS. Arhangheli Mihail şi Gavril, Suveranul Ro
mâniei tşi are ziua numelui. Din acest prilej şi noi, 
cu Ţara întreagă, aducând tânărului, dar înţelep-
talui şi bravului Domnitor Român, Mihaiu I, omagiile 
noastre, rugăm pe Atotputernicul să-L aibă sub scu
tul Său, să-i dăruiască biruinţă asupra tuturor vrăş
maşilor şi potrivnicilor, şi să ni-L ţină întru mulţi şi 
fericiţi ani, rodnici în înfăptuiri glorioase ! 

Monumentul „tulia Maniu". A n de an d. 
Maniu, pe caie-1 cheamă Iuliu-Dumitru, tşi sărbă
toreşte ziua numelui la Sâmedru. Aşa şi anul ace
sta, cu care prilej o mulţime de membri ai parti
dului naţional-ţărănesc şi pristeni personali ai ilu
strului bărbat de stat, au ţinut să-i prezinte oma
giile şi doririle lsr de bine. Preşed. secţiei ardelene 
a organizaţiei din Capitală, d. Drllie Lazar, a făcut şi 
altceva: a propus ca Neamul recunoscător să ri
dice dlui Iuliu Maniu, la Cluj, şi pe dealul Felea-
cului.câte un monument vrednic de cel sărbătorit. 
Deschizându-se o listă de subscripţie, s'au semnat 
imediat peste trei milioane Lei. Geamgii din Ca
pitală (prin d. Paşcalău) s'au înscris |cu 1.500.000 
Lei, iar Fondul Grăniţeresc (prin d. Dumitru N a c u ) 
cu 1000.000 Lei. 

U n g a r i a în l ichidare. După lupte îndârjite, 
oraşul Kecskemet, aflător în calea oştilor româno-
ruse ce înaintează spre Budapesta, a fost ocupat. 
Nyiregyhăza, epucat puţină vreme pe mâna nem
ţilor, a fost recucerit şi el. Trupele sovietice cari 
operează în Rutenia sub comanda generalului Pe-
trov şi au ocupat Uzhorodul şi Muncaciul cu oraşul 
de frontieră Csap, a făcut legătura cu trupele ro
mâno-ruse ce vin din Ardeal , urmând acum ca 
Ţara ungurească să fie invadată şi dinspre Miază 
Noapte şi să fie tăiată în două. In felul acesta for
ţele germano-maghiare ar ii complet încercuite în
tre Dunăre şi Tisa şi în scurtă vreme s'ar sfârşi, 
cel puţin aci, cu ele şi cu Ungar ia 

Ţ ă r i l e Balcanice în discuţiile dela Moscova . 
După întâlnirea cu mareşalul Stalin în Kremlin 
d. Churchill, premierul englez, într'un discurs re
cent, a precizat că la Moscova au fost desbătate 
şi „chestiunile încurcate ale Ţărilor. Balcanice" ( p e 

nume; ale Greciei, României, Bulgariei şi Jugoslaviei 
Ungaria fiind clasată „în afară de sectorul balca
nic"), ajucgându-se la un „acord foarte bun în ce 
priveşte fiecare ţară separat". Fără să treacă la 
amănuntele acelui acord, d. Churchill a declarat • 
„Speranţa noastră cea mai mare şi datoria noastră 
fundamentală este ca să conducem politica noastră 
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marelui război în certuri interne cu asprime e 3 r 

tremă. A m învitat împreună aceste ţări de a gri 
ţiona împreună şi de a forma guverne unite, p e n 

tru a sprijini eforturile noastre comune î n condu", 
cerea războiului. Bine înţeles că decizia va aparţing. 
acestor ţări". 

Locale . Mâne , Dumineca săptămânii V . dupg 
înălţarea Sf. Cruci, va predica în catedrală pă r 

Dr. Alexandru Todea, prof. de religie, iar Miercurea 
viitoare, de praznicul SS. Arhanghel i Mihail şi Q a „. 
vrii, va predica păr. Ioan Popa, prof. de religie. 

Se m a j o r e a z ă sa lar i i l e ? Funcţionarii p u . 
blici, cu salariile lor, în cea mai mare parte, de 
mizerie, sunt astăzi cei mai năpăstuiţi robotaşi ai 
datoriei Curierul de azi aduce o ştire care va stre
cura bucurie mare şi îndreptăţită în rândurile ace
stora: Ministerul de finanţe ar fi pus în studiu pro-
blema majorării sporului de scumpete aşa iei, ca 
salarul pe care-1 v a primi la mână slujbaşul Sta
tului să corăspundă — măcar în parte — nevoilor 
lui imediate. 

R e c â ş t i g a r e de drepturi . Prin decretul-lege 
din 31 Oct. 1944, publicat în Monitorul Oficial Nr. 
252, au fost abrogate dispoziţiile anumitor legi din 
1942, prin cari se desfiinţau anumite asociaţii reli
gioase socotite primejdioase pentru Stat şi Biserica 
Ortodoxă. Bunurile acestor asociaţii, trecute atunci 
în patrimoniul statului, reintră, în u r m a noului de-
cret-lege, în stăpânirea proprietarilor anteriori. Re
stituirea se va îace în natură. 

In sfârşit s'a semnat, la 28 Oct. c , şi armi
stiţiul cu Bulgaria. In urma acestui act, statul vecin,, 
între altele, este obligat să-şi retragă forţele şi ofi
cialităţile de pe pământul Greciei şi Jugoslaviei, 
să anuleze toate prevederile legislative şi admini
strative privitoare la anexarea sau incorporarea la 
Bulgaria a vreunui teritoriu grec sau jugoslav şi 
,să procure imediat anumite produse alimentare 
pentru a da ajutor populaţiei din teritoriile Greciei 
şi Jugoslaviei, care au suferit din cauza agresiunii 
bulgare". 

Salonicul e v a c u a t . In cursul nopţii de Luni 
spre Marţi postul de radio turc a anunţat că tru
pele germane au evacuat oraşul part de mare Sa
lonic. — De altă parte trupele britanice, în împre
ună lucrare cu partizanii greci, au răsbătut până 
la 11 km. de frontiera jugoslavă, urmărind nemţii 
în retragerea lor grăbită. 

Telefonul „ U n i r i i " 

A m primit a b o n a m e n t de sprij in şi e x p r i » 
m ă m că lduroase mul ţumite : General I. Boeriu, Si
biu 1000 Lei, Dr. I. Albini Bucureşti 1000 Lei, Vasile 
Chişiu Lupeni 700 Lei. 

R . M ă r c u ş , D e v a . A m primit 500 Lei, dintre 
cari 300 Lei s'au contat pe 1943, iar restul pe 1944. 

A . A r o u , Si lvaşul de sus. Confirmăm primi
rea abonamentului pe anul curent. 

I . De jeu , Vint ire . V ă facem cunoscut că am 
primit suma trimisă cu scrisoarea din 12. VIII. 1944. 

Liceul comercial român unit de băieţi din Blaj 

Nr. 132—1944. 

Aviz şcolar 
Examenul de admitere în clasa a V-a 

se va ţinea în ziua de 10 Noemvrie 1944, 
ora 8 dimineaţa. 

La clasa I-a se va ţinea examen de 
admitere în 13 Noemvrie 1944 numai în cazul 
când se vor prezenta pentru înscriere mai 
mult de 60 elevi. 

In zilele de 13 şi 14 Noemvrie 1944 se va 
face înscrierea elevilor din toate clasele şi 
plătirea taxelor şcolare. 

Cursurile şcolare se vor deschide în di
mineaţa zilei de 15 Noemvrie 1944. 
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